

ЮРИДИЧЕСКИЕ ФАКТЫ В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: АНАЛИЗ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Ковалева Анна Викторовна

студент, Херсонский технический университет, РФ, г. Геническ

Донцова Татьяна Климовна

научный руководитель, доцент, Херсонский технический университет, РФ, г. Геническ

LEGAL FACTS IN FAMILY LAW OF THE RUSSIAN FEDERATION: ANALYSIS AND PRACTICAL SIGNIFICANCE

Anna Kovaleva

Student, Kherson Technical University, Russia, Genichesk

Tatiana Dontsova

Associate Professor, Kherson Technical University, Russia, Genichesk

Аннотация. В данной статье рассматриваются юридические факты в семейном праве Российской Федерации, их классификация, значение для возникновения, изменения и прекращения семейно-правовых отношений. Анализируется практическое значение правильного установления юридических фактов для разрешения семейных споров и применения норм семейного законодательства.

Abstract. This article examines legal facts in family law of the Russian Federation, their classification, significance for the emergence, change and termination of family law relations. The practical significance of the correct establishment of legal facts for the resolution of family disputes and the application of family law norms is analyzed.

Ключевые слова: семейное право, юридические факты, семейно-правовые отношения, события, действия, правоотношения, брак, развод, алименты, родительские права.

Keywords: family law, legal facts, family law relations, events, actions, legal relations, marriage, divorce, alimony, parental rights.

Семейное право регулирует личные неимущественные и имущественные отношения между членами семьи. Возникновение, изменение и прекращение этих отношений зависят от наличия юридических фактов – обстоятельств, с наступлением которых закон связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений. Правильное установление и квалификация юридических фактов имеют решающее значение для практического

применения норм семейного права и разрешения семейных споров.

Юридические факты, играющие ключевую роль в сфере семейного права, представляют собой жизненные обстоятельства, с которыми законодательство связывает возникновение, изменение или прекращение семейных правоотношений, а также прав и обязанностей, касающихся их участников. Эти факты формируют основу для применения норм семейного законодательства и устанавливают правовые последствия для субъектов семейных отношений [7].

Согласно семейному праву, юридические факты имеют следующее значение:

1. Основа формирования правоотношений. Юридические факты служат фундаментом для создания семейных правоотношений, которых касается широкий спектр включений, таких как заключение брака, процесс усыновления, обязательства по выплате алиментов, а также процедуры раздела имущества [7].
2. Реализация прав и обязанностей. Эти факты играют важнейшую роль в определении того, в какой момент и каким образом возникают права и обязанности участников семейных отношений. К примеру, права супругов на имущество, приобретённое совместно, или обязательства родителей по обеспечению детей зависят от соответствующих юридических фактов.
3. Защита прав участников. Юридические факты являются инструментом для судов и других уполномоченных органов при применении норм семейного права в целях защиты прав и интересов людей, вовлечённых в семейные отношения.

Классификация юридических фактов в семейном праве представляет собой систему, позволяющую выделять различные обстоятельства, влияющие на права и обязанности членов семьи, с учетом их происхождения и характера. В рамках семейного права, юридические факты можно разделить на следующие категории:

- События: Это те обстоятельства, которые возникают независимо от воли и намерений участников семейных отношений. Они могут значительно повлиять на семейно-правовые отношения самыми различными способами. Примеры таких событий включают рождение ребенка, достижение совершеннолетия, которое сопровождается приобретением полной дееспособности, а также смерть одного из супругов, влекущая за собой прекращение брака и возможное перераспределение наследственного имущества. Другие примеры событий — это установление отцовства, что важно, как для установления прав и обязанностей родителей, так и для защиты интересов ребенка, а также признание ребенка недееспособным, что налагает на близких определенные заботы и обязательства. Эти события могут быть как позитивными, например, рождение ребенка, так и негативными, такими как смерть супруга или серьезное заболевание [8].
- Действия: Это обстоятельства, которые происходят в результате осознанного волеизъявления одного или нескольких участников семейных отношений. Такие действия подразделяются на два основных типа:
- Правомерные действия: Представляют собой действия участников семейных отношений, которые полностью соответствуют нормам законодательства. К ним относятся заключение брака, что создает официально признанные права и обязанности супругов друг перед другом и обществом; усыновление (удочерение), формирующее новые семейные связи; заключение соглашений о содержании детей с целью обеспечения их нужд; а также составление брачного договора, регулирующего имущественные отношения между супругами.
- Неправомерные действия: Это действия, которые противоречат установленным законам и могут приводить к юридической ответственности. Среди них можно выделить случаи, когда, несмотря на достижение брачного возраста и желание обеих сторон, брак не заключается; нанесение побоев одному из участников семейных отношений; а также невыплата алиментов на содержание детей, что нарушает их право на получение материальной поддержки от родителей.

Практическое значение юридических фактов в контексте современного семейного права сложно переоценить, так как именно они являются ключевым элементом, на основе которого

формируются, изменяются и прекращаются различные семейно-правовые отношения. Эти факты играют решающую роль в обеспечении прав и законных интересов всех участников семейных отношений [9].

Установление юридических фактов служит отправной точкой для возникновения новых семейно-правовых отношений, таких как брак. Например, брак считается юридически действительным только после его государственной регистрации в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС), что является правомерным действием, необходимым для юридического признания брака. В дополнение к этому, изменения в семейных отношениях часто основываются на аналогичных юридических фактах. К примеру, изменение фамилии одного из супругов происходит после того, как соответствующее заявление было официально зарегистрировано в государственных органах, что также квалифицируется как правомерное действие. Даже такой личный аспект, как порядок общения с ребенком, может быть изменен в связи с переменой места жительства одного из родителей, и это считается важным событием в рамках семейного права [9].

В вопросах прекращения семейно-правовых отношений снова важно юридическое признание: развод может считаться завершенным только после государственной регистрации развода, что отражает необходимость формального подтверждения для внесения окончательных изменений. Смерть плательщика алиментов, переводящая алиментные обязательства в статус завершенных, является примером события, которое изменяет правовые обязательства.

Однако в практической плоскости установление и квалификация некоторых юридических фактов сталкивается с множеством трудностей. Эти проблемы чаще всего связаны с необходимостью предоставить убедительные доказательства существования определенных юридических фактов. Так, доказательство существования брачных отношений при отсутствии государственной регистрации требует использования альтернативных методов, таких как свидетельские показания или доказательства совместного проживания и наличия общих детей. Вот уже сколько времени общество сталкивается с проблемой определения отцовства, когда оно не было установлено сразу при рождении ребенка. В таких случаях требуется запустить судебный процесс для выявления отцовства через проведения ДНК-экспертизы или сбора свидетельских показаний [7].

В рамках систематизации доказательств для установления факта уклонения от уплаты алиментов необходимо тщательно собирать и представлять доказательства, такие как банковские выписки, подтверждающие невыплаты алиментов, а также свидетельские показания очевидцев.

Заключение

Правильное установление и тщательная квалификация юридических фактов является основополагающим требованием для корректного применения норм семейного законодательства. Это также служит гарантией защиты всех прав и законных интересов участников семейных отношений и способствует эффективному разрешению возникающих семейных споров. Для того чтобы минимизировать риски ошибок в процессе квалификации юридических фактов, необходимо обеспечить наличие четкой нормативной базы. Более того, необходимо развивать механизмы доказательства, а также повышать общий уровень правовой грамотности граждан, ведь это способствует как индивидуальному развитию каждого человека, так и накоплению коллективного правового опыта в обществе.

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.).
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (с изменениями и дополнениями).

3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 21 октября 1994 г. № 51-ФЗ (с изменениями и дополнениями).
4. Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния».
5. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
6. Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве»
7. Грудцына, Л. Н. Семейное право России [Электронный ресурс] – URL: <https://www.livelib.ru/book/234694/readpart-semejnoe-pravo-rossii-lyudmila-grudtsyna/~5> (Дата обращения: 29.04.2025)
8. Понятие юридических фактов в семейном праве [Электронный ресурс] – URL: <https://studizba.com/lectures/jurisprudencija/lekcii-po-semejnomu-pravu/33256-ponjatie-juridicheskih-faktov-v-semejnom-prave.html> (Дата обращения: 29.04.2025)
9. Николаева, О. Юридические факты в семейном праве // «Актуальные исследования» / О. Николаева. - №12 (194). – 21.03.24 [Электронный ресурс] – URL: <https://apni.ru/article/8833-yuridicheskie-fakti-v-semejnom-prave> (Дата обращения: 29.04.2025)